

GAZETA TRANSILVANIEI

Semnul electoral al



Frontului Românesc

REDACȚIA și ADMINISTRAȚIA
BRAȘOV, STRADA LUNGA Nr. 5.
Telefon 226

Abonament anual 200 lei.
Pentru străinătate 500 lei.
Pentru autorități 500 lei.
Anunțuri, reclame, după tarif.

FONDATA LA 1838 DE GHEORGHE BARITIU.

Apare de trei ori pe săptămână

„Dreptatea” vorbește despre o nouă zodie: „zodia ciomagului”.

O fi vre-o zodie născută de-odată cu înființarea gărzilor tineretului național-tărănist.

10 MAI

Se împlinesc șaptezeci de ani de când în această zi Principele — mai târziu Regele Carol I. al României — a depus jurământul de Domn constituțional în Adunarea Constituantă din București.

Unsprezece ani după aceea, în 1877, tot în ziua de 10 Mai, se proclamă independența României, în ajunul marilor evenimente, când Domnul Carol trecea cu trupele românești Dunărea, pentru a culege victoriile dela Grivița și Plevna. Iar în ziua de 10 Mai a anului 1881 se încoronează ca Rege al României, cu Coroana de Oțel, făurită din tunurile luate ca trofeu în războiul de neatârnamare a Țării Românești.

Zi de slavă și de simbolică aniversare a fost scrisă, în calendarul național al neamului nostru, ziua de 10 Mai!

Ea ne reamintește nu numai momente mărețe din trecutul românesc, ci ne aduce aminte și ne dă ca pildă înțelepciunea, avântul, truda și jertfa, cari formează temelia actelor mari.

Dragostea de neam și țară a fost firul călăuzitor spre fapte, cari scriu zile de serbătoare în istoria unui neam. De aceleași sentimente trebuie să fim încălziiți atunci când sărbătorim mărirea acestor zile.

10 Mai este o astfel de serbătoare.

Să o slăvim cu inima celor ce ne-au dăruit-o!

Numai în felul acesta vom face dovada adevăratei cinstiri a trecutului de mărețe fapte ale neamului.

Victoria italiană

După înfrângerea ultimelor forțe de rezistență ale Abisiniei, armata italiană a intrat victoriosă în Addis-Abeba, în timp ce Negusul, refugiat împreună cu familia sa, se imbarca la Djibuti pe un vapor englez, cu destinație necunoscută.

Roma și-a impus voința și și-a izbândit o veche dorință, isvorâtă, nu din dor de cucerire, ci din nevoia de a căuta resurse de trai pe seama suprapopulației Italiei.

Calea spre victorie a fost curcitură cu mari sforțări și jertfe simțite. Trupele italiene, întărite de încredere desăvârșită în ajungerea scopului lor, n'au avut de luptat numai cu luptătorii Negusului. Ele au trebuit să înfrunte un climat nesănătos. Să pătrundă și să și taie drum prin deșerturi pârlițe de soare și lipsite de apă ca și prin masivuri de stânci înalte de mii de metri, pe unde locul drumurilor, pe care aveau să-și treacă întreaga tehnică grea a unui război modern, îi jinea câte o potecă abia accesibilă pentru caravanele localnicilor. Intemperiiile vremii cu vârsările continue de apă ale sezonului de ploii le-au fost apoi un crâncen dușman. Și peste toate, sancțiunile, îndreptate împotriva Italiei, dar binevenite și aducătoare de ajutor Abisiniei.

Șapte luni de zile trupele italiene au trebuit să facă eforturi uriașe, pentru ca să ajungă stăpâne ale împărăției, al cărei mesiv de munți se credea că este o cetate inexpugnabilă a naturii.

Victoria Italiei e mare. Italia, pe care Mussolini a salvat-o din ghiarele prăbușirii comuniste, a ajuns, sub impulsul a-

cestui mare animator și salvator, să-și impună patriotismul și țăriia, cari i-au adus laurii victoriei din Abisinia. Victorie, care nu însemnează subjugarea învinsului ci — repetăm cuvintele din proclamația mareșalului Badoglio, dată poporului abisinian după intrarea trupelor italiene în Addis-Abeba —: „popoarele din Abisinia vor găsi acum pacea, dreptatea și prosperitatea”.

Conduc de același principiu d-l Mussolini, vestind în Roma, victoria romană din Africa Orientală, a spus între altele:

„Cu popoarele abisiniene pacea este de pe acum un fapt împlinit. Numeroasele rase din fostul imperiu, arată limpede, că vor să trăiască și să muncescă în liniște la umbra drapelului tricolor al Italiei...”

Iar într-un interviu acordat ziarului englez „Daily Mail” tot ducele declară: „...cea mai bună soluție, în interesul tuturor este ca autoritatea Italiei să fie întinsă asupra întregii Abisinii. Faptul că abisiniienii s'au răsculat împotriva Negusului și l'au atacat în timpul fugii pledează în favoarea întinderii autorității Italiei”.

Italia a învins. Victoria ei e o dovadă a puterii cu care revine virtutea într-un neam, care și-a găsit adevăratul animator și conducător. Iar pentru Abisia, aceeași victorie însemnează descătușarea din sclăvie și aducerea ei în rândurile neamurilor sortite să se bucure de binefacerile civilizației!

Adunarea

despărțământului „Astra”-Braşov

— Constatări și impresii. —

I.
A fost o adunare, care în urma numărului deosebit de mare al membrilor prezenți — aproximativ 500, — a modului cum a decurs și îndeosebi cum s'a făcut alegerea noului comitet, formează azi obiectul de discuție al societății românești din Braşov.

Fiind vorba de cea mai veche instituție culturală a Braşovului cu un strălucit trecut, pe care toți iubitorii de cultură românească sunt datori s'o sprijinească ca să-și poată continua marea misiune culturală, suntem datori ca cronicarii fideli să ne spunem cu toată obiectivitatea cuvântul și să înregistrăm impresii și constatări, pe cari le-am cules noi ca și mulți din cei de față asupra decursului acestei adunări. Și aceasta cu atât mai mult cu cât în unele ziare din Capitală — cităm de pildă ziarul „Lupta” — au apărut dări de seamă tendențioase.

Adunarea de Duminecă a fost presădată de d-l dr. Tiberiu Brediceanu în calitate de delegat al centrului. D-se, după ce a arătat pe scurt importanța așezământului nostru cultural și rostul adunării de astăzi, a salutat pe membrii prezenți în număr atât de mare și a dat cuvântul d-lui dr. Nicolae Căliman, președintele despărțământului Braşov, care într-un discurs mai lung a insistat asupra rolului „Astrei” în viața poporului românesc, care formează terenul neutru, pe care toți Români, fără deosebire de credințe politice, pot activa ducând la îndeplinire menirea „Astrei”. După-ce mai arată unele din înfăptuirile actualului comitet, fixând ca scop principal al „Astrei” propaganda culturală la șate, d-sa aduce elogiul celor cari au activat și au sprijinit despărțământul „Astra”-Braşov.

După designarea verificatorilor procesului verbal și după verificarea delegațiilor despărțământelor din județ d-l Ion Colan, secretarul desp. „Astra”, a dat citire raportului general despre activitatea „Astrei” începând dela reorganizarea despărțământului Braşov până la 31 Dec. 1935 când a expirat mandatul de 5 ani al actualului comitet. Este un raport amănunțit, care ilustrează cu cifre, comentarii și comparații, numeroasele ramuri de activitate înregistrând tot ce s'a înfăptuit. Este, fără îndoială, opera d-lui secretar I. Colan. Așteptăm imprimarea acestui raport, ca să ne putem face o icoană cât mai reală despre cele cetite timp de o oră și jumătate.

Pentru azi reținem că despărțământul „Astra”-Braşov numără 11 membri fondatori, 258 membri pe viață și 566 membri

activi — deci un total de 835 membri. În județ activează 38 cercuri culturale. Biblioteca a avut 6000 celtori, cari au cetit circa 10.000 cărți. În cei din urmă 5 ani s'au clădit cu ajutorul „Astrei”-Braşov două Case culturale. Donațiuni pentru muzeul, ce se va deschide, cuprind 342 obiecte diferite, apoi monede și medalii vechi. Cele patru școli țărănești, cari au funcționat în cei cinci ani din urmă, au fost cercetate de 180 elevi finându-se 413 lecții. Cheltuielile s'au urcat la 220 mii lei.

Acum câteva constatări și câteva impresii cu cari numeroși intelectuali s'au ales în decursul cetirii raportului general.

În loc ca raportul general să rămână în cadrele obicinuie unei dări de seamă cronologice și obiective, lăsând pe cei de față să tragă ei concluziile ce se desprindeau din activitatea desfășurată, — raportul, dealfel bine ticluit, a făcut impresia unei polemici cu dușmani nevăzuți, căutându-se parcă dela început să se înlăture orice discuție asupra activității desfășurate de comitet.

O altă constatare: Raportul era în unele părți o adevărată auto-tâmbăre și auto-preamărire a comitetului. Dealfel nu-i de mirat când însuși președintele desp. „Astra” d-l dr. N. Căliman, în discursul rostit la început, a prezentat pe d-l I. Colan, vorbind de activitatea acestuia, drept un bărbat cu „prevedere istorică”. Ori d-l Colan n-avea lipsă de acest epitet, căci d-sa nu și-a făcut, în cele din urmă, decât datoria muncind, fiind primul salariat al „Astrei”. Înfelegem ca cineva în mod gratuit sau onorific să fi făcut ceva deosebit pentru „Astra”, dar nici în cazul acesta nu se poate vorbi despre o „prevedere istorică”.

În genere nu se poate considera ca un merit special pentru orice comitet, care ar sta în fruntea desp. „Astrei”, că cineva face „Astrei” o donațiune, fie în bani, sau în documente vechi, sau de pildă, că vrednicul nostru popor românesc din Crizbav în frunte cu preotul Măerușan, cu directorul Constantinescu, cu omul de inimă N. Duju au muncit din răspuțeri pentru clădirea Casei naționale din Crizbav dăruind bani și făcând sute de zile de lucru. Acești vrednici oameni și-au împlinit o datorie — onoare lor, — fiind ajutați și sfătuiți desigur de „Astra”, care la rândul ei iarăși și-a făcut numai datoria.

Da, am înfelege să considerăm ca un titlu de mândrie pentru „Astra”, dacă cineva tocmai vrea să se laude cu ceva, — când

comitetul „Astrei” ar fi adus la cunoștința generală că a deschis și pus la dispoziția brașovenilor și streinilor Muzeul „Astrei”, pentru care s'au făcut de ani de zile donațiuni numeroase, cari zac astăzi în cine știe ce unghere și lazi închise. Măcar 1—2 camere de muzeu s'er fi putut deschide!

Ar fi iarăși un fel de titlu de laudă, dar nu autolaudă, când din încasările bruto pe anul trecut (1935) de lei 4454.139 ale cinematografului „Astra” ar fi rezultat un beneficiu pentru „Astra” de câteva sute de mii de lei, dar nu un beneficiu de abia 165.528 lei cât se arată în raportul censorilor.

Prin urmare nu e de loc consult și prudent a spune că „noi” am făcut asta sau alta, când realitatea crudă este alta. Praful aruncat în ochi nu poate acoperi anumite goluri. Oricât ar fi muncit actualul comitet, opinia publică, înrolată în „Astra”, e chemată și datoră să-și spună cuvântul și îl va spune, când raportul general al comitetului va vedea lumina tiparului.

Un rezultat frumos a dat tipografia „Astrei” și nu putem decât să aprobăm apelul făcut în raportul general, ca toți Români să se folosească de această instituție salutară făcând comande, și aceasta și pe motivul că streinii de neamul nostru o boicotează sistematic.

După cetirea raportului general, al raportului de cassă și cel al censorilor a urmat o scurtă discuție.

În ce privește gestiunea Cinematografului „Astra” au făcut câteva observări d-nii avocați Moroianu, Vlad, F. Bogdan și Al. Băcilă, iar d-l dr. I. Lemeny a prezentat o serie de sugestțiuni și îndrumări privitor la activitatea culturală a „Astrei” constatând că desp. „Astra”-Braşov a deviat în unele privințe dela scopurile urmărite de „Astra”.

D-l dr. Tib. Brediceanu a răspuns în mod prevenitor și abil criticilor aduse curmând o discuție mai lungă, aceasta și în vederea ordinii de zi pe care figura alegerea noului comitet.

A urmat descărcarea vechiului comitet și depunerea mandatului său.

În n-rul viitor ne vom ocupa cu alegerea noului comitet.

INCHIDEREA CONFERINȚEI BALCANICE. Miercuri s-a ținut ultima ședință ai celor patru miniștri de externe ai statelor înfelegerii Balcanice, întruniți luni la Belgrad.

Din comunicatul publicat la închiderea conferinței rezultă că toate chestiunile la ordinea zilei au fost discutate în spiritul menținerii păcii, găsindu-se soluțiile ce corespund intereselor naționale ale celor patru state și menținerea siguranței în Balcani precum și a păcii în general, pe care înfelegerea Balcanică le va apăra cu aceeași credință ca până acum. Cei patru miniștri de externe au stabilit cel mai depun acord în toate chestiunile, cari au format obiectul discuțiilor lor.

România, stat național-corporativ

de Mihail Manoilescu.

— Sfârșit. —

În privința capitalismului, corporatismul are o atitudine bine precizată: reducerea dobânzilor exagerate, a beneficiilor capitaliste, valorificând efectele salutare ale muncii, conducerii și organizării.

D. decentralizarea cea mai extinsă, politică, administrativă, economică, înseamnă un important principiu corporativ. Corporațiile se vor constitui pe baze de specialități și regiuni. Sindicatele se vor grupa în federații regionale, iar acestea în confederații naționale, pe întregul țară.

În privința intelectualilor: diplomaților și titraților, dl M. Manoilescu spune, cu drept cuvânt:

„În societatea de mâine, omul care, știe va ceda pretulindeni locul omului care poate”.

Într-o astfel de societate, politicienii, conducătorii unici de astăzi ai țării, nu vor mai fi tolerați în mijlocul oamenilor real reprezentativi, prin funcțiile lor sociale.

Starea morbidă instaurată și perpetuată peste limite, de democrație și liberalism, nu mai poate continua. Mișcarea naționalistă, care s'gduie azi temelii vechilor principii, trebuie să izbândească, într-o țară ca a noastră, unde toate condițiile naturale ale prosperității sunt date, unde elementele muncii toare ele n'au stau încordate pentru lucru, unde elanul tineretului, alimentat de neastâmpărul creației, nu mai cunoaște piedici.

Țara tuturor trebuie să fie înlăturarea factorilor artificiali, care în mersul nației în loc: organizația bancară capitalistă, sarcinile excesive față de streaștate, sistemul prea conservator al monedei, alcătuirea învechită a statului. Țara trebuie să fie industrializată, până la satisfacerea consumului intern, căutându-se, prin toate mijloacele, înlăturarea capitalismului strein. În același timp trebuie să se înființeze marile lucrări publice. În ambele scopuri se va introduce munca obligatorie a tinerilor sub arme.

E de remarcat că vremurile de azi sunt foarte favorabile originalității. Poporul românesc, realizând statul național-corporativ, se va afirma ca un popor mare, datorită aportului original în organizarea socială și politică omenească. România nu mai are de revendicat în înființare dar trebuie să cucerească în înălțime. Numai animați de un asemenea sublim fel, vom izbăvi să ieșim din apatia actuală.

Pentru corporatism, naționalismul nu este numai un principiu, ci chiar principiul său originar. Intronarea corporatismului românesc înseamnă întronarea mândriei naționale și a unei superiorități, pe care statul politicienilor de azi, risipitor al eforturilor naționale, nu le poate realiza. Corporatismul va asigura ideii naționale o victorie concretă și definitivă. El va echilibra cumpăna între români și minorități, acolo unde minoritățile sunt în număr exagerat și disproportionat. Conducerea corporativă va cuprinde în majoritate pe români; ea va controla înscrierea de noul membri în corporația respectivă, cu toată onestitatea, fără falsificări în dauna minorităților naționale. Se va realiza astfel independența noastră economică, cunându-se tendințele de înghețare economică, primate cu o complice indiferență de către partidele democratice.

STUDII

Metoda de realizare a programului național-corporativ se va baza pe o serie de reforme legale și pe reforma constituțională. Totuși se pot face și reforme pregătitoare, în cadrul constituțional actual, ca: organizarea sindicatelor obligatorii de întreprinzători și salariați, reorganizarea cooperatelor, etc. Această melodă, precum și țelurile; principiile, organizarea generală, sunt analizate cu scrupulozitate de către dl M. M.

În continuare, d sa analizează, pe puncte, compunerea corporațiilor social culturale; a corporațiilor economice; organizarea politică administrativă, ad ministrările locale; parlamentul corporativ, cu repartiția pe corporații a deputaților și senatorilor; guvernul și programul național.

Studiul dlui M. M., deși apărut în 1934, a fost foarte puțin comentat în presa noastră. Se demonstrează, odată mai mult, că apărătorilor democrației le lipsește argumentarea logică și sănătoasă, pentru a ataca o operă serioasă și documentată.

Ing. L. Murăroiu.

Un scurt istoric de actualitate.

Viața politică a minorităților din România

— Sfârșit —

RUȘII

Programul politic și organizarea

Cu mult mai primitivă este organizarea politică a minorității rusești din România, organizare ale cărei începuturi datează abia din 1930. Această organizație nu e propriu zis un partid politic, ci e o „Uniune națională a Rușilor din România”. Statutele ei au fost redactate în 1930. Scopurile Uniunii sunt fixate în art 2 al statutelor, care spune:

„Uniunea națională rusă are ca scop reprezentarea, ajutarea și apărarea tuturor nevoilor naționale, religioase, culturale, economice și politice ale minorității rusești din România”, iar art. 4: „Uniunea... are dreptul de a înființa comunități religioase (sic!), a înființa și întreține școli, case de celire, biblioteci, depozite de cărți, a edita cărți, ziare, a organiza cursuri, conferințe, concerte, reprezentații teatrale, a strânge capitaluri, a câștiga bunuri imobile, a înființa cooperative, case de economii etc.”

Cum vedem, uniunea ar fi înșeși națiunea constituită în persoană juridică. Și în adevăr conducătorii ei s'au și adresat tribunalului din Chișinău, cerând să i se acorde personalitatea juridică. Cererea a fost respinsă.

Organele uniunii rusești sunt: adunarea generală, consiliul principal și comitetul de revizuire, ale căror puteri sunt valabile până la înființarea adunării generale, care va alege apoi ea aceste organe centrale de conducere. Cum adunarea generală nu s'a ținut nici până azi, în treaga organizație a uniunii se reduce la consiliul principal și la comisiunea de revizuire aleasă de cei câțiva fondatori. În ca drele uniunii funcționează de câțiva timp și o secție a tineretului rus, care organizează din când în când serbări și manifestări cu caracter cultural.

BULGARII

Minoritatea bulgară nu a reușit până acum, cu toate încercările făcute, să și creeze un organism politic propriu național. Cauza e că majoritatea covârșitoare a intelectualilor consideră inoportună înființarea unui partid politic bulgar, de aceea acționează în cădrelor partidelor românești.

EVREII

Cea mai puțin unitară din toate (punctele de vedere, se prezintă minoritatea evrească. Lucrul este de altfel explicabil. Evreii din Basarabia au trăit sub influența rusească, cei din Transilvania sub influența maghiară, cei din Bucovina sub influența

austrică, iar, cei din Vechiul Regat sub influență română.

Din punct de vedere al atitudinii politice, evreimea din România poate fi împărțită în două mari grupuri: în grupul asimilașilor și în grupul naționaliștilor. Din grupul întâi fac parte Evreii, cari urmând exemplul celor din statele occidentale se consideră una cu poporul dominant, de care se deosebesc numai prin credințele religioase. Aceștia se consideră români de conștiință mozaică, cum se consideră cei din Franța francezi, cei din Anglia englezi ori cei din Italia italieni.

Din grupul al doilea, cel mai numeros, fac parte Evreii, cari se consideră minoritate etnică, cum se consideră Maghiarii, Germanii, ori celelalte minorități etnice din țară.

Grupul al doilea se împarte și el în două părți distincte: unii sunt aderenții organizației evreimele în partid politic propriu, iar ceilalți sunt contra înființării unui partid politic minoritar evreiesc. Aceștia din urmă preconizează gruparea tuturor elementelor evreiești într-o or

ganizație comună, fără caracter de partid politic, cu scopul de a lupta pentru revendicările generale evreiești. Individualii care evreii poate deținea în partidul politic, care corespunde vederilor și concepțiilor lui.

Între aceste două tabere s'au dat de multe ori lupte violente. Și una și cealaltă sunt reletiv bine organizate. Ideea înființării unui partid politic minoritar evreiesc a pornit din Transilvania, sigur sub influența mișcărilor minoritare de acolo. Ea a fost îmbrățișată cu căldură de partea considerabilă a Evreilor din Bucovina și a celor din Basarabia. Mai târziu mișcarea a prins și în unele cercuri din Vechiul Regat. Partidul politic evreiesc a fost organizat abia în 1928, când s'a și prezentat la alegerile parlamentare din 12 Decembrie în cartel cu partidul național-țărănesc, când au și reușit să aleagă 5 deputați. De atunci a fost mereu reprezentată în parlament, afară de parlamentul actual.

Evreii naționaliști, dușmani ai înființării partidului minoritar evreiesc sunt cea mai mare parte grupăți în „Uniunea Evreilor Români”, continuarea vechii „Uniunii a Evreilor pământeni”, care și-a câștigat, fără îndoielă, mari merite în lupta de emancipare a populației evreiești. Scopurile acestei uniuni, care actualmente se află sub conducerea avocatului bucureștean W. Filderman, sunt, conform statutului din 1929 următoarele:

1. Apărarea drepturilor individuale și colective ale populației evreiești din România, isvorâte din Constituție, legile țării și iratete.

2. Revendicarea tuturor drepturilor individuale și colective și promovarea tuturor intereselor religioase, culturale, economice și politice ale populației evreiești din România.

3. Desăvârșirea în fapt a egalității cetățenești în toate domeniile vieții sociale și publice.

Celelalte minorități din România (Turci, Sârbi, Slovaci etc, et.) din cauza numărului mic al lor, nu au organizații politice proprii.

„Observator”.

Adunarea generală a băncii „Ardeleana”

La 30 Aprilie s'a ținut în Orăștie a 50 a adunare generală a Băncii „Ardeleana” sub presiunea dlui Dr. A. Vlad, care într-o documentată expunere a arătat situația reală a băncii, în urma vitregiei timpurilor și legii conversiunii, care a slăbit puterea de existență a instituțiilor de credit și în special a celor din Ardeal, cari cu toate promisiunile făcute de conducătorii țării nu au fost ajutate de stat.

După citirea raportului general al Consiliului de Administrație, s'a dat descărcarea cuvântă Consiliului de adm. și Consiliului de cenzori pe anul de gestiune 1935 și s'a făcut întregirea Consiliului de adm. și Consiliului de cenzori.

În consiliul de administrație au fost realesți dnii: prot. Ioan Moja, prof. Aron Demian, Dr. Simion Dragomir și Aurel Grădina cu mandat pe 3 ani, iar dl Dr. Zeo Draia cu mandat pe 2 ani.

Dl Constantin Angelescu, președintele Asociației bancare din România și fost guvernator al Băncii Naționale a făcut apoi un larg expozeu asupra situației financiare a țării în legătură cu instituțiile de credit, cari nu trebuie să se asociază de cămătări, ci ca niște institute cari sunt de o absolută trebuință pentru economia națională a unui stat. Formulează o mulțime de considerațiuni bine puse la punct în legătură cu deponenții, acționarii și debitorii băncilor, ar-

Din cercurile studențești

Procesul dela Brașov

În fața Consiliului de războiu al Corpului V. armată Brașov, se va desbata Marți, la 12 M. f., procesul studenților implicați în incidentele petrecute cu ocazia congresului studențesc. Sunt chemați numeroși martori, între cari dnii Inculeț, Titeanu, episcopul Varolomeu etc. Studenții vor fi apărați de numeroși intelectuali români, cari vor sosi la Brașov.

Grevă demonstrativă

Centrul studențesc București a lansat următorul apel:

Colegi și colege. Dela un timp se încearcă a se arunca asupra studențimii române creștine cele mai abjecte ofense și se încearcă un așa-zat moral împotriva conducătorilor noștri și a mișcării naționaliste.

Pentru că ne-am hotărât cu prețul vieții noastre de a ne apăra onoarea, suntem insultați, loviți și internajși de acei cari nu au nimic comun cu gila strămoșească și mormințele noastre stiate.

Spre a arăta opiniei publice, profesorilor noștri, presei românești și justiției în care avem toată încrederea, înțelegem să dăm alarma, declarând grevă demonstrativă pe întreaga țară de trei zile, începând de Joi 7 Mai a. c.

Președ. Cerculul Studențesc București, Valeriu Sandu

Secretar general, Iordache Spănu,

O frumoasă manifestație culturală-socială

Uniunea societăților culturale românești din Brașov Scheiu a aranjat Sâmbăta trecută o reușită manifestație corală și teatrală în localitățile Redutei. Un cor mixt puternic, aproximativ 45 coriste și coriști, înjghebat în vederea acestei reprezentații, a executat sub conducerea neobositului dirigent dl profesor Brânzea mai multe bucăți, cari au fost răspândite cu bogate aplauze, în corurile mixte executate s'au remarcat voci frumoase, multă atențiune și disciplină, care deschid cele mai frumoase perspective pentru viitor.

După declamațiile comice ale dlui Dimitriu, cari au produs hohote de râs, s'a jucat cu mult succes cunoscuta comedie în 3 acte de Molere „Doctorul fără voie”, în care s'au remarcat d'șorele Eftrosina Pop, Eleftera Grădinar și Mariona Pestrea și dnii D. I. Prunche, H. Roncea, G. Ardelean, N. Chetariu, V. Pitiș, N. Roacea și I. Chi-comban.

După reprezentație a urmat un dans animat, care a durat până în zorile zilei.

Ne bucurăm că după o pauză mai îndelungată am avut prilej să înregistrăm această frumoasă manifestație culturală și socială a poporului nostru din Scheiul Brașovului.

AVIZ

Absolvind cu succes Cursurile Academiei române de croitorie din București însușindu mi cele mai noi cunoștințe din domeniul :- artei croitoriei :-

mi-am reluat activitatea de croitor în atelierul meu :- din Strada Regele Carol Nr. 25 etaj I. :-

Rog onor. clientelă să-mi dea prețiosul concurs.

Cu distincă stimă

PETRU STOICA

Absolvent al Academiei române de croitorie

101 Brașov Str. Regele Carol Nr. 25 et. I. 5-3

AVIZ

Intrebuințarea modernă a tehnicii de Radio

Guvernele aproape tuturor țărilor au căutat în anii din urmă să ia un contact cât mai ne mijlocit cu populația lor.

Unul din mijloacele cele mai importante și efective pentru realizarea acestui scop este întrebuințarea consientă a Radio-ului, a cărui însemnătate au recunoscut-o curând guvernanții timpurilor noastre. Astfel Italia a înființat sub conducerea statului, o rețea a unor posturi de emisie mari și puternice, care are tendința de a-și face efectul nu numai în propria țară, ci, prin emisiuni de propagandă chiar în țări străine și în țările de sud-est ale Europei. Franța a început și ea să-și anuleze sistemul ei complicat particular, stabilind emisiunile și exploatarea stațiilor sale radiofonice.

Cea mai bună pildă de întrebuințare a practică și utilă a radiofoniei, în scopul educației și luminării poporului, ne o oferă însă Germania. Aici s'a impărțit asupra țării în anii din urmă, sub conducerea administrației postale a statului, o rețea practică și rațională de stații de emisie mici și mari, în așa fel, încât să ai în fiecare loc al țării o bună recepție chiar și cu aparate simple. Fiecare este astfel pus în situația să participe atât la viața politică, cât și la reprezentanții culturale și artistice, precum și la programul distractiv al posturilor de emisie. Urmarea acestei exploatare moderne a tehnicii radiofonice a fost, că numărul ascultătorilor s'a dublat, la peste 7½ milioane.

Tocmai în țările, cari puteau fi conduse cu greu în mod unitar, în urma dificultăților de circulație și a altor cauze, o întrebuințare mai intensivă a Radio-ului va fi de-o deosebită importanță.

Apreciind just aceste posibilități, Bulgaria d. p. a făcut în anul trecut, comanda pentru înființarea unui sistem bine distribuit, de posturi de emisie radiofonice. Nu este o întâmplare că construirea marelui post de emisie Sofia a fost dată tot mai societății germane, care și-a dovedit înalta sa capacitate prin noua construcție a exemplarelor rețele de emisie germane și care dispune de o experiență bogată de peste 30 de ani.

În legătură cu lărgirea rețelei de emisie, care a fost luată în antrepriză peste tot de către stat, se află, natural și o amplificată răspândire a aparatelor de recepție, care aduce și ea un important aport economic și care obșnuiește a se dezvolta aproape întotdeauna paralel cu îmbunătățirea aparatelor de recepție, tocmai ale posturilor de emisie indigene.

Pe lângă emisia radiofonică tehnica fără fir are de îndeplinit roluri importante și în alte domenii. Înainte de toate, în toate cazurile, când o țară are greutăți de comunicație în urma poziției sale — d. p. prin munți înalți sau mări — va fi preferabilă înființarea de linii de emisie pentru circulația oficială sau particulară a știrilor, față de instalația unor conducte de sârmă sau cablu, scumpe și ușor alterabile. Și pentru astfel de instalații de mari emisiuni posedă Germania cele mai bune pilde în numeroasele stații mari, cari servesc comunicării radiofonice europene și internaționale. Cea mai veche din aceste stabilimente, marea stațiune Nauen, are deja o activitate rodnică de 30 ani, iar stațiunea europeană Königswusterhausen are posturile radiofonice mari-

time din Norddeich, cari toate se folosesc de același tehnică superioară Telefunken, sunt introduse astăzi atât pentru serviciul știrilor internațional, precum și pentru serviciul presei, sau pentru uzul particular, la telegrame și telefon. Știrile postului maritim se recepționează pe toate mările lumii până la partea opusă a pământului de către vaporurile tuturor națiunilor, cari posedă instalații potrivite de recepție.

Dar și pe distanțe mai mici s'au dezvoltat, în diferite execuții, posturi mobile de emisie și de recepție, cari servesc tot atât de bine interesele postale, precum și emisia polițienească sau a apărării țării. O îndetărțire cu totul specială a primit tehnica de Radio pentru aviație. Nu există astăzi nici-un aerodrom și nici un aparat de aviație internațional, care să nu fie amenajat cu instalații de emisie și de recepție pentru telegrafia și telefonul fără fir. Aparatele de aviație mari și moderne mai posedă toate instalații de dirijare radiofonice sau aparate pentru direcția zborului, cu ajutorul cărora pilotul își găsește sigur drumul

chiar și pe vreme rea sau nebulosă și astfel poate ateriza fără primejdie și fără teamă. O expunere a astorfel de instalații germane de aviație făcând în București a fost mult apreciată de Maj. Sa Regele Carol II al României, care promovează, precum se știe, în mare măsură dezvoltarea aviației moderne.

Multilateralitatea tehnicii de Radio și enormele posibilități ale întrebuințării ei au putut fi numai slab schițate aci. Cu cât vor fi mai mari, așa precum derivă din întrebuințarea tehnicii fără fir în diferitele țări cu configurații diferite a solului (a se avea în vedere d. p. România, Bulgaria, Grecia, Jugoslavia și Turcia), cu atât tehnica se va strădui să învingă aceste dificultăți.

Tehnica de Radio germană are o bună faimă în lume. Tocmai în țările din Sud-Estul Europei s'au făcut peste tot bune experiențe cu prestațiunile tehnicii de Radio germane, care se dezvoltă mereu și munceste la îmbunătățirea prestațiunilor ei. Astfel și în țările cari până acum au trebuit să manifeste o oarecare rezervă față de noile mijloace de circulație și de comunicare, se va arăta un interes tot mai viu față de achizițiile moderne ale acestei tehnici.

Revizuirea anuală a supușilor străini

La data de 15 Mai a. c., începe revizuirea anuală a situației supușilor străini, cari se află în țară. La această revizuire sunt obligați să se prezinte toți supușii străini, cărora le expiră termenul de ședere în țară pe ziua de 1 Iunie 1936, precum și toți supușii străini cari au termen de ședere 1 Octombrie 1936 și posedă autorizații de ședere în țară fără acte de călătorie și toți reședințarii posedând certificatele dr. Nansen românești, fie că sunt salariați, fie că sunt patroni, fie că și exercită profesiunea sub orice altă formă sau orice alt motiv de rămânere în țară ar avea, chiar neexercitând o profesie.

Supușii străini, cari își exercită profesiunea pe cont propriu (ca patroni) vor face cererea personal și vor anexa la cerere: livretul de exercitarea profesiei, biletul de liberă trecere, dovada de plata impozitului comercial sau industrial pe trimestrul Ianuarie 1936 și certificatul de înmatricularea firmei la Camera de Comerț, dacă nu au această mențiune în livret.

Pentru cei cari se găsesc în serviciul altor persoane sau întreprinderi, cererile vor fi făcute numai de către patronii lor și la cerere se vor anexa dovezile necesare.

Salariații străini cari în momentul revizuirii se găsesc fără angajament, vor face singuri cererea. Toți ceilalți supușii străini, cari nu se găsesc în niciuna din categoriile de mai sus, vor face singuri cererile.

Cererile și actele astfel întocmite se vor depune între 20 Apr. și 15 Mai 1936. Pentru străinii domiciliați în comunele urbane, la oficiile de poliție. Pentru străinii din comunele rurale, la preturile respective.

La depunerea cererilor și actelor pentru revizuire, organele îndicată pentru primirea actelor vor elibera depunătorilor adeverințe cu termen de valabilitate 1 August 1936. Aceste adeverințe vor servi supușilor străini pentru șederea în țară pe timpul cât va dura revizuirea și până la restituirea actelor revizuite.

Buletinul Poliției.

Lucruri găsite. În ziua de 7 Mai a. c., s'a găsit pe o bancă de pe promenadă una geantă mică de copil cu diferite obiecte și un portmoneu cu fermouar și suma de 7 lei.

Pungași de buzunare arestați. În ziua de 7 Mai 1936 pe la ora 17.30 au fost arestați 5 pungăși de buzunare într'un autobuz comunal și anume Ionescu Gheorghe, Opreșcu Pavel, Dumitru Aurel, Vlădescu Flores și Leib Anton cu caziere la Prefectura Poliției București.

Amenințare periculoasă. În ziua de 7 Mai a. c., administratorul Sanatorului Riemer din Str. Nisipului de sus anume Ioan Budscher, a făcut denunț penal Poliției contra individului Gal Dumitru tot din aceeași stradă pentru amenințare periculoasă (cu cuțitul) și violare de domiciliu. Poliția sosind la fața locului a arestat pe agresor în curtea Sanatorului cu briceagul în mână, amenințând tot personalul cu moartea. Arestat și dezarmat a fost adus la poliție dresându-se acte de dare în judecată.

Razie. Organele Poliției au intrat printr-o razie în noaptea de 7-8 Mai a. c., cu care ocazie s'au arestat 42 indivizii. Făcându-se treierarea lor s'au găsit Boris Iosif, Man Mihai și Răkost Atila ca nesupuși la încorporare. O parte din cei cinci indivizii au fost trimiși la Biroul de Trisaj pentru vagabondej și cerșetorie, iar restul la urmă ca unii ce n-au ocupație și domiciliu.

Pungași arestat. Organele Poliției Gării au arestat pe pungășul David Béla zis Dadogo de 45 ani din Gușterija-Sibiu care este urmărit de Tribunalul Cluj S. IV pentru furt fiind condamnat în lipsă.

Hoț arestat. Cunoscutul hoț de biciclete Veres Ștefan a fost arestat și înalțat Tribunalului Brașov, Secția I-a de unde este urmărit pentru furt.

Casă de vânzare compusă din 3 camere, bucătărie și dependințe, teren cca. 300 m. □. Informațiuni Str. Coastei B No. 19. 172 2-2

CINEMA „ASTRA”

Incepând de azi 9 Mai

„Jocurile olimpice”

Primul și unicul film oficial în mărime normală. Decorul Olimpiadelor de Iarnă. Pregătirea Olimpiadelor de vară.

„Beyond Bengal”

Film Avia: Documentul împărăției sălbatice. Viața plină de mister a nesfârșitei jungle de exploratorul Harry Schencks.

LEGATURA

la rețeaua curentului de forță, se va obține gratuit, dacă până la 15 Mai vă instalați prin

TOTELECTRIC S. A.

BRAȘOV

Piața Libertății Nr. 26. — Telefon 739.

Motoare electrice

Profitați de această ocazie și vizitați-ne încă astăzi, să vă dăm lămuriri

172

1-2

Atențiune!

Atențiune!

Cel mai ieftin și mai bun izvor de îmbrăcăminte pentru dame, domni și copii, la firma

„GLORIA”

E. PITICARIU

Strada Regele Carol II. Nr. 8
(Iosta Porții, Casele Sabadeanu)

Haine gata. Confecție proprie

Primesc și comenzi

134

4-0

1000 bucăți

1000 bucăți
prosoape pentru masaj, calitate foarte bună
BU C A T A Lei 58.—
Important pentru hoteluri și instalații de băi.
Numai la Depner & Roth.

234

1000 bucăți

1-2

Convocare.

Prin prezenta Fondatorilor societății „Intex” întreprindere textilă S. A. conform art. 154 cod. com. ard. convoacă pe subscriitorii acțiunilor în adunarea generală constituitivă, ce va avea loc în ziua de 16 Mai a. c. la sediul societății în Brașov, Str. Voevodul Mihailu Nr. 5, etaj I.

Ordinea de zi:

1. Examinarea asigurării capitalului social.
2. Raportul fondatorilor și descărcarea lor.
3. Votarea statutelor.
4. Constituirea societății.
5. Alegerea consiliului de administrație.
6. Alegerea comitetului de cenzori.
7. Evenualități.

Brașov, în 9 Maiu 1936.

Fondatorul:

Ionel Mihalovici, Brașov

235 1-1

Căutăm la rafinaria petrol Cămpina trei zidari

naționalitate română, etate cam 35 ani, preferăm cunoscând limbă occidentală, meseriași desăvârșiți, putând înțelege perfect desenurile, de utilizat la nevoie ca șefi de echipe, cu practică în lucrări beton armat, clădiri, cansluri, lucrări șamot la cuptoare de foc.
Oferte la ziar. 229 1-1

Publicațiune

Se aduce la cunoștința tuturor proprietarilor de biciclete din cuprinsul municipiului și județului Brașov, că în conformitate cu art. 45 din lege și art. 40 din regulamentul legii circulației pe drumurile publice, bicicletele trebuie să aibă un număr de ordine reglementar, fixat pe bicicletă, cu plombă de autoritatea polițienească. Se pune în vedere proprietarilor de biciclete, că în termen de 1 lună să se prezinte la Chestura de poliție, camera 2, cu bicicleta pentru a i se aplica numărul reglementar.

pt. Chestorul poliției Brașov,
Nicolae Crăciun.

De vânzare

un auto-camion Ford tip nou puțin folosit în stare bună. Informațiuni la Teodor Dobreanu Zărnești jud. Brașov. 236 1-2

Din Franța

„Unirea Națională“

Mareșalul Pétain despre pericolul comunismului

În numărul de 1 Mai al ziarului „Le Journal“ au fost publicate declarațiile mareșalului francez Pétain asupra apărării naționale și a pericolului pe care comunismul îl prezintă pentru Franța.

Numele ilustrului mareșal e bine cunoscut. Războiul mondial l-a scris în cartea vitezilor Franței și a vecinicii. Acest mare om reprezintă pe adevăratul Francez, în pieptul cărui bate inima mișcată de sângele francez.

E natural deci, ca rezultatul alegerilor franceze, care a făcut biruitoare partidele de stânga, să scoată din inima ilustrului mareșal, declarațiile, pe care le-a făcut referitor la pactul franco-sovietic, „despre care a spus:

„Întinzând mâna Moscovei, noi am întins-o comunismului. Am făcut să intre comunismul în cercul doctrinelor avuabile. Vom avea în adevăr prilejul să regretăm aceasta“.

Întrebat ce sentimente îi îns

piră situația actuală, mareșalul Pétain a răspuns:

„Sunt neliniștit. Neliniștit pentru salvarea Franței și pentru libertățile francezilor. Nu este în joc numai colectivitatea, ci fiecare dintre noi, în drepturile sale: burghezul, lucrătorul, țărănul...“

„Noi am pierdut credința în destinele noastre, iată totul.“

„Suntem ca marinarii fără pilot, fără cârmă.“

„Impotriva acestei stări de lucruri trebuie să luptăm.“

„Noi nu venim decât după milioane de oameni, cari au suferit și pătimit ca să fim ceea ce suntem. Ei au dreptul să ne ceară măcar atât: să urmăm misiunea lor“.

Declarațiile sale mareșalul Pétain le-a rezumat în următoarea formulă: **Unirea Națională!**

Acest comandament al Francezului, care-și iubește neamul și țara, e un luminat și vorbitor avertisment și pentru Românii, cari în la țara și neamul lor!

Mareșalul Franchet d'Esperey

Un sol al eroinei Franței este oaspele țării noastre. Ilustrul mareșal Franchet d'Esperey a descins în Capitala țării.

Un nume scump țării noastre și strâns legat de istoria acesteia. Venirea sa ne răscolește pagini de istorie. Ne aduce aminte de marea zilelor, în care steagul francez alături de al nostru, luminează zorile zilei care a adus întregirea neamului românesc.

Salutăm în persoana ilustrului oaspe nu numai pe omul de arme al țării aliate, iubite, ci și pe marele bărbat al frăției de arme, prin care am ajuns la împlinirea celui mai scump ideal al neamului nostru.

Acțiunea „Frontului Românesc“

Consfăturile politice dela Orăștie

În zilele de 29 și 30 Aprilie au avut loc la Orăștie importante consfăturile politice ale conducătorilor „Fr. Rom.“ din județul Hunedoara, între cari d-nii Dr. Aurel Vlad președintele organizației și d-l C. Angelescu, fost guvernator și ministru, vicepreședintele organizației. Cu acest prilej ambii fruntași politici s-au ocupat cu situația internă politică.

D-l Dr. Aurel Vlad a arătat între altele, că partidul național țărănesc și-a pierdut dreptul la guvernarea țării atât din cauza dezorganizării în conducere cât mai ales din cauza cartelului ce l-au făcut cu străinii, jidanii și elementele comuniste. Partidul național țărănesc și-a pierdut linia de conducere națională și nici nu mai are o unitate de conducere. În Ardeal se execută poruncile d-lui Maniu, în Regat se face tot ce vrea d-l Madgearu, iar d-l Mihaleahe se consideră mulțumit cu titulatura de șef.

D-l Dr. Aurel Vlad a arătat apoi că mișcarea Frontului Românesc a pătruns în toate colțurile țării și d-l Valda-Voevod este stăpânul situației politice.

D-l C. Angelescu a făcut un larg expozeu politic arătând că partidul liberal nu mai poate rămâne la guvern, din cauza situației economice grele, creștând prin o slabă conducere. Arată complicitatea guvernului în legătură cu cele întâmplate la Sibiu și Tg. Mureș cu ocazia congresului studențesc și protestează în contra urgiei ce se deslășue față de mișcarea naționalistă, care s-a întins peste toată țara.

Imprejurările interne și externe, a continuat d sa, reclamă ca elementele naționale să se strângă într'un singur mănunchiu, iar

grija tuturor guvernelor trebuie să fie înzestrarea armatei și întărirea forțelor de rezistență națională.

Partidele cari își uită menirea lor și fac legături rușinoase cu comunistii, își pierd dreptul de a mai guvernă această țară și la timpul său vor fi trase la răspundere pentru lipsa de înțelegere a momentului greu prin care trecem. Nu ne pasă de coaliția care s'a făcut în contra Frontului Românesc și nu va trece multă vreme când se va convinge toată lumea, că numai guvernul d-lui Valda și al Frontului Românesc va putea salva țara.

Au mai vorbit d-nii Dr. Simion Câmpăan, Dr. Victor Borș și alții.

A doua zi, la 30 Aprilie, s-a hotărât un plan de acțiune pe întreg județul prin întruniri pe sectoare și două întruniri mari una la Deva și alta la Orăștie

Pentru datornicii intrați în conversiune

La 15 Mai este scadență a patra rată a datornicilor intrați în dispozițiunile legii conversiunii. Atragem atenția debitorilor asupra acestui fapt, aducându-le aminte asupra urmărilor, pe care le are neplata la timp a ratelor.

Conform legii, neplata la termen a unei singure rate, dă creditorului drept să urmărească veniturile debitorului, iar după două scadențe neachitate după o altă, datornicul va cădea din favorurile pe care i le oferă legea.

Aviz celor interesați!

Cețiți și răspândiți **Gazeta Transilvaniei**

Informații

Programul zilei de 10 Mai

Serbarea zilei de 10 Mai se va desfășura la Brașov și anul acesta cu fastul obicinuit. În vărsatul zorilor se vor trage 21 lovituri de tun, anunțând solemnitatea națională.

La orele 10.30 serviciu divin în fața Bisericii din Cetate, după care urmează revista trupelor; după aceasta defilarea pe Boulevardul Regele Ferdinand.

După defilare recepție la Prefectură. La ora 3 d. a. festival comemorativ în sala „Astra“. Între orele 5—7 d. a. muzică militară pe promenadă, iar la ora 9 seara retragere cu torje.

Suveranul a semnat decretul regal de promulgare a legii pentru acordarea de recompense veteranilor dela 1877 și decorațiilor din războiul pentru întregirea neamului, cari au primit distincțiile „Steaua României“, „Coroana României“, „Virtutea Militară“ și „Bărbăție și Credință“.

Toți cei din categoriile de mai sus vor primi loturi de case, 75 la sută reducere pe căile ferate și scutirea copiilor de taxele școlare.

Inaugurarea „Lunei Bucureștilor“. Azi a avut loc, în prezența M. S. Regelui, inaugurarea expoziției „Luna Bucureștilor“ și a Parcului Național „Regele Carol II.“ din București, situat pe marginea lacului Herăstrău.

Reprezentarea de ieri seara, dată de tânăra artistă *Iliada Munteanu* cu concursul unui grup de tineri actori ai Teatrului Național din București s'a transformat într'o impresionantă manifestare pentru talentata noastră artistă. Un public numeros și select a ovaționat îndelung acoperindu-o cu aplauze și jerbe de flori.

Un raport amănunțit vom aduce în nrul viitor.

Achitarea d-lor C. Codreanu și Stelescu. D-nii Corneliu Codreanu și M. Stelescu au fost acuzați că la 2 Nov. 1932, adică acum 4 ani, au săvârșit un atac în comuna Tg. Berești asupra jandarmilor pe motiv că nu au fost lăsați să jînă o întrunire. Judecarea acestui proces a venit zilele trecute înaintea Curții cu juri din Galați, care după audierea martorilor și a apărării, a achitat pe ambii acuzați.

Farmacii de serviciu. Dela 9—23 Mai a. c. fac următoarele farmacii serviciu de noapte, Duminecă și la amiază: Farmacia M. Salomon la „Sf. Gheorghe“ Cetate, Str. Regele Carol Nr. 56—58 (lângă hotel Coroana) și farmacia Gh. Cuteanu la „Steaua“ Brașovul vechi, strada Lungă Nr. 5 (clădirea Astra).

Gripa o combateți cu Togonal! Tabletele Togonal sunt un perfect mijloc pentru combaterea gripei și a răcelilor. Togonal este un puternic dizolvant al acidului uric și în mare grad bactericid! Luat la începutul răcelii împiedică incubarea gripei! Rezultate surprinzătoare! Peste 6000 de atestate medicale. O încercare vă va convinge! Insistați asupra Togonalului nu există ceva mai bun! La toate Farmaciile lei 52.

Un tânăr român, absolvent al de comerț, cu bună practică în toate ramurile contabilității cunoscând și contabilitatea americană, caută un post sigur. A se adresa Redacției ziarului. 1—3

Audiența d-lui Valda la Rege

După grandioasa întrunire a Frontului Românesc din capitala Moldovei, d-l dr. Al. Valda-Voevod s'a reiators la București, unde continuă să aibă întrevederi cu conducătorii Frontului Românesc sosiți din diferite județe, precum și cu alți fruntași politici.

Miercuri d. a. d-l Al. Valda a fost primit într'o lungă audiență de către Suveran. Audiența a durat dela orele 3.30 până la 5.45.

D-l Valda rămâne în Capitală până mâine Duminecă pentru a participa la festivitățile zilei de 10 Mai, festivități la care d sa a fost invitat.

După cucerirea Abisiniei

Italianii au ocupat orașul Harrar

În momentul, în care d-l Mussolini anunța lumii victoria italiană și cucerirea Addis Abebei, trupele italiene ocupau orașul Djijiga, unde după împrăștierea bandelor de jefuitori, au pus mâna pe o bogată pradă de război.

Italianii și-au continuat apoi înaintarea și au ocupat orașul Harrar, pradă până atunci de jefuitori.

Rasul Seyum s'a predat

Roma 8 Mai. Rasul Seyum, care comanda una din cele mai puternice armate abisiniene pe frontul de Nord, a făcut act de supunere în fața comandantului corpului 3 al armatei italiene din sectorul Sokota.

Fuga Negusului

Pe vaporul englez „Entreprise“ Negusul cu suita sa a sosit ieri la Haifa în Palestina, de unde a plecat la Ierusalim. Aici a luat locuință deocamdată în otelul „David“.

Deodată cu Negusul au fost debarcate la Haifa peste 200 lăzi, în care acesta își luase bogățiile și lucrurile de valoare.

„Africa Orientală Italiană“

Azi Sâmbătă se va întruni consiliul de miniștri extra-ordinar al Italiei pentru stabilirea noului statut al Abisiniei.

Pere aproape sigur că Abisinia va fi încorporată teritoriului Italian și va primi numele de „Africa Orientală Italiană“.

SPORTIVE.

De 10 Mai: Concurs de Marathon redus și cursă ciclistă.

Liga de Atletism Brașov organizează:

I.

Duminecă 10 Mai a. c., orele 15.30 **Concurs de Marathon redus pe distanța de km. 37.550.**

Plecarea și sosirea concursului se va face din fața Primăriei Municipiului Brașov pe următorul traseu:

1. Primăria—Str. Regele Carol II—B-dul Ferdinand km. 0.200.
2. B-dul Ferdinand—I. G. Duca km. 0.850.
3. I. G. Duca până la Bartolomeu km. 2.215.
4. Bartolomeu—Codlea moară km. 12.000.
5. Codlea — moară — Ghimbav km. 6.965.
6. Ghimbav—Cristian km. 4.735.
7. Cristian — Brașov — Bartolomeu km. 7.920.
8. Bartolomeu—Piața Libertății km. 2.615.
9. Piața Libertății—Str. Regele Carol km. 0.150.
10. Str. Regele Carol II—până la Primărie km. 0.400.

Total de parcurs km. 37.550.

Concurenții vor fi prezenți la Primărie la orele 15 precis. Vor putea fi înscrși și concursa la această probă numai atleții, cari au împlinit 24 ani. Primii trei clasificați vor primi câte o diplomă a ziarului „Universul“.

Inscrierile sunt gratuite și se primesc la d-l prof. I. Moldovan în ziua de Sâmbătă 9 Mai a. c., orele 12—13.30 a. m., la primărie camera 2, etaj. II.

II.

Primăria Municipiului Brașov, Secția de educație fizică organizează pentru ziua de 10 Mai a. c., orele 16 precis **cursa ciclistă pentru cupa „Ing. Ștefan Ionescu“ pe traseul Brașov—Predeal—Brașov km. 49.500.**

Concursul este pe echipe și individual. Echipele vor fi compuse din trei alergători. Plecarea și sosirea concurenților se va face de la Primăria Municipiului Brașov pe următorul tra

seu: Primărie, Str. Regele Carol II, Calea Victoriei, Drumul Dărstelor, Predeal până în piața din fața Gării Predeal și înapoierea pe același drum.

Concurenții vor fi prezenți la Primărie la orele 3 precis. Echipele, care va totaliza cele mai puține puncte, va fi declarată câștigătoarea probei de mai sus.

Cupa va fi câștigată definitiv de către echipa Clubului, care va reuși să și o însușiască doi ani consecutivi sau trei ani alternativ.

Primii cinci concurenți din clasamentul individual vor primi câte o diplomă din partea ziarului „Universul“.

Secția de Educație Fizică a Municipiului a luat măsuri pentru retransmierea matchului România—Iugoslavia, care se va face cu începere dela orele 16,15 min. dela Primărie, printr'un aparat puternic de radio pentru publicul sportiv care va staționa în fața Primăriei, asistând și la concursurile sportive de mai sus.

Antreprenor-constructor

Primește tot felul de lucrări de construcție și reparatură, fac planuri și devize atât în Brașov cât și în provincie cu prețurile cele mai moderate. Dau informații gratuite.

Rog sprijinul onor. public

Cu stimă

D. NOIAN

antreprenor constructor

B R A Ș O V,

Strada Sitei No. 48 c.

227 2—5